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Niederschrift öffentlicher Sitzungsteil 
Sitzung des Schul-, Sozial- und Kulturausschusses der Gemeinde 

Südharz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 06.06.2023 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:47 Uhr 
 Ort, Raum: Ortsteil Roßla, Wilhelmstraße 4, Zimmer 

301, 06536 Südharz 

Anwesend sind: 
Frau Ute Wierick  
Herr Stefan Gaßmann ab 18.03 Uhr 
Frau Jana George  
Herr Peter Schmölling  
 
 

Abwesend: 
Frau Nadine Pein unentschuldigt 
Herr Rolf Kutzleb unentschuldigt 
Herr Jens Lange unentschuldigt 
 
Gäste: 
Herr Peter Kohl (Bürgermeister), Frau Verena Lungershausen (Leiterin Hauptamt), 
Frau Claudia Hacker (Leiterin Tourist-Information), Herr Andreas Schmidt 
(Vorsitzender d. Gemeinderates), Herr Frank Weidner (Mitglied d. Gemeinderates), 
Einwohner, Frau Helga Koch (Presse) 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2023 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
5 Protokollkontrolle der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2023 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
6 Bestimmung eines Vertreters und Stellvertreters für den Kreisseniorenrat 

Landkreis Mansfeld-Südharz 
7 Sachstand Spielgerät Kita Roßla 
8 Sachstand Kiesgrube 
9 Spielplätze der Gemeinde Südharz - Stand entsprechend der Liste 
10 Informationen 
11 Anfragen und Anregungen 
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Nichtöffentlicher Teil 

 
12 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2023 (nicht öffentlicher 

Sitzungsteil) 
13 Protokollkontrolle der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2023 (nicht 

öffentlicher Sitzungsteil) 
14 Anfragen und Anregungen 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und der Beschlussfähigkeit 

 Frau Wierick eröffnet um 17.00 Uhr die Sitzung des Schul-, Sozial- und 
Kulturausschusses und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. 
 
Es sind die berufenen Bürger und Frau Wierick als Vorsitzende anwesend. 
Da es kein beschließender Ausschuss ist, kann die Sitzung trotzdem 
durchgeführt werden. 
 

 
  
  
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 Es liegen keine Änderungsanträge vor. 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 

 
  
  
3 Einwohnerfragestunde 
 Herr Maik Siebert fragt nach der Bezahlung von einem Tag Arbeitszeit, 

wenn die Kinder in der Kita Stolberg nicht vollumfänglich betreut werden 
können. Derzeit schließt diese 15.00 Uhr. Demzufolge müssen die Kinder 
zu der Zeit abgeholt werden. 
Der Zustand dauere schon länger. 
 
Herr Siebert fragt nach der Kostenübernahme bzw. nach Möglichkeiten, 
wie eine adäquate Betreuung der Kinder gesichert werden kann und bittet 
dies im Gemeinderat zu thematisieren. 
 
Frau Wierick fügt an, dass dies nicht nur Stolberg betrifft.  
Man sei derzeit schon personell besser aufgestellt als in zurückliegender 
Zeit. 
 
Laut Herrn Kohl sei man bemüht kurzfristige Lösungen zu finden und 
erläutert die Betreuung in den Kita`s. 



  Ausdruck vom: 02.08.2023 
  Seite: 3/5 

 

Der Einsatz von „Springern“ sei aufgrund gesetzlicher Vorgaben nicht 
möglich. 
Aktuell ist die Gemeinde Südharz weit über den anrechenbaren 
Kitakosten. Hierbei sind die Mehrkosten gemeint, die nicht umzurechnen 
sind auf die Gebühren. Würde man dies umlegen, würden die Gebühren 
enorm steigen. 
Man habe nur die Möglichkeit die Kita zu schließen oder die 
Betreuungszeit zu straffen. 
Es sei wichtig, für die einzelnen Ortsteile die Kitas`s zu behalten 
Auch der Gemeinderat sei bestrebt, dass Kita-Netz so beizubehalten, wie 
es derzeit ist.  
Dies verlange von der Gemeinde aber auch von den Eltern ganz viel 
Entgegenkommen und auch Flexibilität ab. 
Des Weiteren fügt Herr Kohl an, dass man versuchen wolle, Erzieher zu 
akquirieren, die sich schon in dem wohlverdienten Ruhestand befinden. 
Dies solle auf geringfügiger Basis und auf Abruf basieren. 
 
Frau Lungershausen verweist auf den Mindestpersonalschlüssel, der vom 
Land vorgegeben wird. Dieser werde ständig kritisiert. Es erfolgen tägliche 
Meldungen „Besonderes Vorkommnis“ beim Jugendamt des Landkreises 
auch wenn die Kita nicht geschlossen werden muss. 
Es sei schwierig zeitnah entsprechend Fachkräfte zu finden. 
Mit dem Kuratorium sollen Maßnahmen besprochen werden, die von den 
Eltern vorgeschlagen wurden und die vom Träger machbar sind.  
 

  
  
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2023 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
 Herr Schmidt bittet um eine Änderung  

1. Seite 6 von 7, 3. Absatz: 
  1. Satz streichen 

2. Seite 6 von 7. 4. Absatz von unten 
 …weil der Dorfladen vom Heimatverein getragen wird 

 
Es erfolgt die Abstimmung über die so geänderte Niederschrift. 
 
Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt. 
 

 
  
  
5 Protokollkontrolle der Sitzungsniederschrift vom 10.01.2023 

(öffentlicher Sitzungsteil) 
 Hierzu erfolgen keine Informationen. 

 

 
  
  
6 Bestimmung eines Vertreters und Stellvertreters für den 

Kreisseniorenrat Landkreis Mansfeld-Südharz 
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 Frau Wierick bittet um Vorschläge für einen Vertreter und Stellvertreter für 
den Kreisseniorenrat Mansfeld Südharz 
 
Laut Herrn Kohl seien wir fast die einzige Gemeinde ohne Vertreter. Es sei 
wichtig, dass die Gemeinde in dem Gremium vertreten wird, um bei 
Themen wie z. B. Barrierefreiheit gemeinsam zu beraten. 
Interessierte Bürger aus der Gemeinde Südharz können sich melden, gern 
auch jüngere. 
 
Da im Ausschuss keine Vorschläge gemacht werden, soll ein 
entsprechender Aufruf in der Presse erfolgen. 
 
 

 
  
  
7 Sachstand Spielgerät Kita Roßla 
 Laut Herrn Kohl waren die Kosten für den Aufbau enorm hoch und der 

Grund, dass hierzu kein Beschluss gefasst wurde.  
Der Auftrag für das Spielgerät ist jetzt ausgelöst und wird geliefert. Für den 
Aufbau soll entsprechende Hilfe hinzugezogen werden. 
 

 
  
  
8 Sachstand Kiesgrube 
 Frau Wierick fragt nach, ob alle Spielgeräte vom TÜV geprüft seien. 

 
Her Kohl wird dies erfragen. 
 
Laut Auskunft des Bauamtes seien zwei Mitarbeiter des Bauhofes zu den 
Spielplatzüberprüfungen geschult worden. Der Beginn der Überprüfungen 
solle zeitnah erfolgen. 
 
Frau Wierick fragt nach der Wasserrutsche in Breitungen. Herr Weidner 
hatte im letzten Ausschuss gefragt, ob es möglich sei, diese nach Roßla in 
die Kiesgrube umzusetzen. 
 
Frau Lungershausen bittet hierzu um eine Beratung im nichtöffentlichen 
Teil. 
 

  
  
9 Spielplätze der Gemeinde Südharz - Stand entsprechend der Liste 
 Frau Wierick verweist darauf, dass für den Spielplatz, Kuxstein OT Roßla, 

kein Prüfprotokoll vorliegt, da dort ein Spielgerät defekt war und bittet dies 
nachzureichen. 
 
Laut Aussage der anwesenden Gäste sei dies repariert. 
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10 Informationen 
 Es liegen keine Informationen vor. 

 

 
  
  
11 Anfragen und Anregungen 
 Herr Weidner informiert, dass am Spielplatz in Dittichenrode die Bänke 

nicht mehr stehen. Diese befinden sich seit dem Osterfeuer am 
Lagerfeuerplatz. 
 
Frau Wierick fügt an, dass es zurzeit in Dittichenrode keinen Spielplatz gibt 
bzw, nicht mehr nutzbar ist. Dies soll bei der Vor-Ort 
Besichtigung/Spielplatzkontrolle beachtet werden. 
 
Laut Herrn Schmidt soll dann ggf. der Spielplatz Dittichenrode in die Liste 
aufgenommen werden, da für den OT Roßla Gelder zur Verfügung stehen. 
 
Frau Lungershausen lässt dies überprüfen. 
 
Frau Wierick bedankt sich bei allen Anwesenden und beendet den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 17.40 Uhr. 
 

  
  
 
 
 
Ute Wierick         Mandy Peschek 
Vorsitzende des        Protokollantin 
Schul-, Sozial- und Kulturausschuss 
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